

# 高物价下,政府要让利以助百姓减少支出

□本报观察员 赵勇

最近物价涨得厉害,吃穿用度,钱越来越不经花。或许数据更能说明问题——国家发改委公布的10月份城市食品零售价格监测情况显示:被监测的31种产品中,近80%价格上涨。来看看高物价下的民生艰难吧。在南京,出现了大批在各菜场间奔波的淘菜族;在上海,部分超市的促销货品已因为囤货市民抢购而缺货;在广东,很多深圳人现在都跑到香港去买日用品了……但一些好像不食人间烟火的专家却在此时昏话连篇,比如一些专家称“中国可有更高物价承受力”,国家发改委宏观经济研究院副院长刘福垣更是直言:中国要想成为强国,必须有三高:物价高、人价高、钱价高。专家的昏话与民生艰难两相对比,想必大家心里都不是滋味。

物价上涨的原因,很多人将其归为游资炒作,比如说“豆你玩”、“蒜你狠”,并进而呼吁政府出台打击游资的措施。如果有足够证据证明游资炒作是物价猛涨的最大推手,出台控制措施当然是有必要的。但问题是,现在的物价上涨成因,还没有一个很清晰的说法,调查可以继续,为了谨慎起见,甚至可以调查相当长一段时间,但气喘吁吁的老百姓可不能这样干等下去。他们所指望的,是政府在高物价背景下能够立即出台舒缓民困的措施。

政府能做什么呢?我想,最大的期待,就是政府让利,帮助老百姓减少开支。

按照传统的做法,在物价非正常上涨的时候,一些地方政府会给低收入群体(比如低保户)增加临时物价补贴。前段时间,也有一些地方政府上调了最低工资标准。这些都可以看做是政府通过增收来帮助低收入者对抗物价上涨的措施。但这样的增收,只能惠及一小部分人。作为社会主体的中等收入群体,仍然游离于政策利好之外。物价上涨对于中等收入群体的影响,同样不可小视。由于他(她)们无法享受政策照顾,买房等大宗消费都只能自己扛,所以从某种程度上来说,他们在高物价下的生活压力,并不比低收入群体轻多少。中等收入群体的生活压力过大,也会进一步抑制内需,部分架空拉动内需政策的成效。政府帮助中等收入群体对抗物价上涨的临时举措,大幅增收不现实(这样势必加大货币供应量,造成更大的通胀压力),只能通过减免税费等方式帮助他(她)减少支出。

最直观的就是减免个人所得税,虽然最近关于税制改革的消息很多,但很遗憾,这些消息的指向,基本上都还是“财政增收”的路子,之前呼声很高的“按家庭负担征收个税”建议,至今没看到实质进展。至于大家一直在讲的提高个税起征点,至今也同样没有实质性进展。

那些好不容易买了代步工具的中等收入家庭,听到的反而是车船税要大幅提高的消息。最近新华社连续三次发文质疑车船税法草案,11月3日的文章中,更是直指税务部门把私家车当成了唐僧肉。文章还提到,中国的老百姓买车,缴税的税种和税金总额在全世界数一数二。11月5日的《干龙网》也刊文指出:私家车成唐僧肉让民富成幻想。

税赋数一数二,当然应该减税,毕竟我们的人均收入可不是世界上数一数二。车船税不仅是不该涨的问题,而且是应该降低甚至取消,甚至包括其他涉及个人的税费,在高物价的背景下,都应该有适当的减免,以让老百姓有足够的空间休养生息。

还有成品油价格,现在物价这么高,我不知道为什么还非要涨。要知道,按照成品油定价机制,即便是国际油价变动达到了国内油价跟着涨的程度,也只是“可以”而不是“必须”调整国内油价。成品

油涨价牵一发而动全身,势必令老百姓的生活压力更大。现在物价这么高,成品油为什么就不能不跟涨呢?现在是需要垄断巨头们体现公益性,你却发现,涨价仍然跟伸手向国家要补贴一样不含糊。

高物价下,政府必须让利以助百姓减少开支,减免税费、控制资源性产品价格、加大社会保障力度,都应该尽快进入政策视野并付诸实施,与此相悖的增加税费或资源性产品涨价议题,则应该一概暂停。

11月3日召开的国务院常务会议决定扩大中央国有资本经营预算实施范围,提高中央企业国有资本收益收取比例。这也就意味着,今后将有越来越多的央企向财政分红,以前最高10%的央企分红比例也将有所提高。《珠江晚报》的评论说,民生分红应该与央企红利上缴比例同步提高,这当然是个很有必要的呼吁。但事实上大家都知道,全民分享央企红利的时代目前还只是停留在呼吁阶段。但我想,既然央企向财政分红的范围和比例都将有所提高,那么,这也意味着财政收入将更加充盈,即便暂时不能实现全民分红,钱包更鼓的政府在资源性产品等领域给百姓让点利,少收一点所得税,总还是可以做到的吧。

刊视界

Magazine

11月4日《新民周刊》



2000年的时候,一夜暴红的“韩寒现象”还是一个公众话题。当年韩寒18岁,刚刚成年,如今他已28岁,接近而立。韩寒出生的1980年代正是中国生育率的高峰期,他们是那样广泛的一群人,后来被赋予一个统称——“80后”。时至2010年,昔日的那些“80后”早已成为社会的主流和中坚。我们已经看见“80后”出生、上学、初恋、失恋;我们正在看见“80后”结婚、生子、进入中产;我们马上会看见,“80后”当道的社会。也许,他们现在已经在当道了。

11月2日《中国经济周刊》



“囤地”本是房地产开发商正常的市场行为。但曾几何时,在房价日益高涨带来的情绪压力下,“囤地”被视作“奸商诡计”。伴随政府对开发商土地开发监管的加强,“囤地”又成为了政府、开发商与民众之间的博弈象征。

安得广厦千万间?在中国,谁有这个能量?开发商。其实,中国房地产开发企业手中储存的土地,建成住房绝对不止1000万间。

11月5日《南风窗》



对于中国慈善事业来说,2010年称得上是灰色的一年。曹德旺、陈发树、李连杰这些慈善领域的明星们,一年之前还都踌躇满志,但在2010年,他们的慈善计划都四处碰壁。今年最大的一次自然灾害救援中,玉树地震后发生的善款上缴至青海省政府事件,更是让15家最大的官办公募基金会公信力大大受损,也让更多慈善组织心有不甘。另一方面,《慈善法》的制订被搁置,这部拖了5年多的法律,各方都翘首以待,原本认为今年肯定能够出台,但直到现在,仍旧遥遥无期。

快报记者 赵勇 整理

## 一周贴吧



【标签】素有“批评经济学家”之称的中欧商学院教授许小年建议,将几十万亿的国有资产分给13亿民众以刺激消费。

【跟帖】

ID:等出生

国有资产应分给13亿民众的想法是对的,在方式上,不是简单分之,应该是国家按股份收取国有资产的收益,将钱放在民众福利上,比如养老保险、医疗保障等等。

ID:深山客人

分完吃尽了,效率就提高了。异想天开!

ID:上网评新闻

归根结底,我们要分果子还是要分树?

ID:中国青年

我的意见是:每年向全体国民派发“国企红利”(必须真金白银,不要来虚的),切实做到人人有份!



【标签】旧社会养儿防老,新时代养女省房,前者固然可悲,后者未必可喜。

【跟帖】

ID:同己

物价像影星、歌星,走上台,真是一片掌声!声!

ID:zhangxiaojie1222

期待收入分配改革。

ID:博从

房价太高可蜗居、可蚁族,粮菜价高能否扎裤?

ID:大中华

和几位朋友讨论房价狂涨之事,一朋友11岁女儿冷不丁插入一句话,众人惊悚。“有钱有房绝对不是万能的,无钱无房绝对不是万万不能的。”

ID:且将心事付瑶琴

百姓要容忍物价上涨,要容忍分配差距扩大,什么都要容忍,领导却不能容忍百姓上访!

快报记者 赵勇 整理



(11.1-11.6) 黄集伟专栏

## 只谈风月不谈风云的女戏子

### 1 舆论食物链

语出财新执行主编王烁博文,上为原文标题。依据大鱼吃小鱼的“生物食物链”,王师推导出一个“舆论食物链”：“与大鱼吃小鱼小鱼吃虾米的生物食物链逻辑相反,舆论食物链的逻辑是弱者吃强者。新闻媒体单独地看没什么人认为有公信力,但吃教授是没问题的;教授被认为没有师道尊严,但吃学校校长是小菜;学校校长说的话谁会信呢?但校长吃教育部官员,那就不存在困难。教育部官员可吃的对象不多了,好在还有发改委官员……为什么整个社会都不讲道理讲屁股?茅于軾讲到了原因:是谁最先不讲道理的?”

### 2 别介

语出网友吴隆美微博:“俺读过最土的一个翻译小说是人民文学出版社的《无名的裘德》,忘其译者,‘别这样’一律译成‘别介’,特别乡村爱情范儿”……本周,《华盛顿邮报》刊发上周中国互联网热点李刚事件,有网友打趣说,中国终于开始输出价值观了……而作家王佩细读原文后大赞

英译之妙。王师在微博里说:“把‘The fear of policeman runs high’翻译成‘畏警如畏虎’,既信又达又雅。”

### 3 天冷得让人想结婚

来自某网友。这个句子多半针对近期寒潮入侵多省、气温骤降言。如果是在北京,如果是在乱穿衣的秋末冬初,婚姻美满者自会敏感冷暖之暖,而未婚青年则因期许企盼过度而敏感冷暖之冷……处境使然吧。

### 4 亮爸

网友针对流行语“我爸是李刚”而在微博上发起的一个晒老爸活动,“亮爸”为活动名称。其活动口号是:“让我们一起来‘亮爸’,‘我爸是李刚’,你爸干什么的”……

### 5 文字就是我为自己建造的地下室

语出诗人叶三,是叶师为新书写的自序:“很多时候,我希望有一间地下室,没有窗户,有可以自由上锁的门,有灯光和沙发,让我在里面安静与自己相处。明白这

## 画中说 “叫门难”

全国第六次人口普查的入户登记工作开始后,很多普查员遭遇“叫门难”,不得不请民警帮忙叫门。

既然“不要和陌生人说话”一时成为很多人遵守的社会法则,那么“不要给陌生人开门”又有什么好奇怪的?现代人白天出门上班,接触的都是同事、朋友、客户等熟人,而一旦回到家里,就彻底切断了和外界的联系。别说是同一个小区了,就是住在对门的邻居,也几乎是老死不相往来。不是有人说了吗,手机里存了几百上千个号码,却唯独没有对面邻居的号码,这就是当代人际关系的真实写照。

个愿望大概此生无法实现并不是很久之前的事。事到如今,当我将这本书的打印稿拿到手中时,我想,文字就是我为自己建造的地下室。”

### 6 只谈风月不谈风云的女戏子

语出艺人刘晓庆。微博中,刘老师慨叹微博被删:“我写的三条关于不买日货的微博在腾讯被删除了。感到万分遗憾!像我这样在微博里只谈风月不谈风云的女戏子,写的东西已经够无聊的了,还要被删除,那能写什么?”……针对这位“只谈——不谈”的资深艺人,名记孟静评之曰:“真是给力”。

### 7 脑退化症

上周五,老年“痴呆症”在香港地区改称为“脑退化症”。易名是希望消除公众对痴呆症的误解和成见,避免患者因为害怕受歧视而耽误治疗。此前,有关于将“残疾人”改称“残障人士”、将“假肢”改称“义肢”的些许议论,却未见将其公之于众,变为正式名词……是,这些不过小细节小名堂,可再大的文明,也需从这些小处起步吧。